

Redacción y Administración
BERNARDO ROBLES, 10
SORIA

Anuncios y comunicados á precios muy económicos.
Toda la correspondencia se dirigirá al

Administrador de
TIERRA SORIANA
No se devuelven los originales.

TIERRA SORIANA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA

Año..... 4'75 pesetas.
Semestre... 2'50 >
Trimestre.. 1'30 >

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Número
5
céntimos.

Director: Eduardo Martínez de Azagra.

Número
5
céntimos.

En el extranjero
doble precio.

PAGO ANTICIPADO

Se publica lunes y jueves.

IMPORTANTE

Á los suscriptores á Tierra Soriana que sean Secretarios de Ayuntamiento, les ofrecemos transmitir gratuitamente los pedidos que hagan de material de oficina y modelación de toda clase.

Las facturas se extenderán á los precios corrientes de catálogo, y del importe de la modelación abonaremos en metálico el 45 por 100.

Es indispensable que el importe se acompañe al pedido, ó, en otro caso, que este, firmado por el señor Alcalde del Ayuntamiento respectivo sea pagadero en Soria, después de recibir los géneros, por persona solvente á nuestro juicio.

Para Tierra Soriana este negocio es moral.

La casa editora que tales ventajas ofrece es tan honrada como cualquiera otra, y en sus catálogos fija precios tan económicos como aquellas que de moralidad gozan justa fama. No persigue el lucro, y la utilidad integra la cede á nuestros favorecedores.

LÁZARO GARCÉS RAMOS Participa á sus numerosos amigos y al público en general que ha establecido su despacho en la Plaza Mayor, número 10, 3.º.
Horas de consulta de once á una.

NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO
NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención á los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirá á domicilio, desde el día de hoy á cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

Consultorio médico-quirúrgico
DE
A. RUIZ GARCIA
Gran premio de S. M. la Reina Regente
ALMAZÁN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.
CIRUJÍA GENERAL
Consulta, de 11 á 2.—Los martes, de 2 á 5.
También por correo.

OTRA AFIRMACIÓN INEXACTA

En vista de que el Sr. Martínez Asenjo nos dedica una carta *El Avisador* de hoy, vamos á consagrar nuestro primer artículo á decir algo sobre la *cláusula de nación más favorecida*, que tiene siempre importancia grande en las relaciones económicas internacionales y que ha de tenerla ahora con motivo del convenio concertado hace poco con Suiza, y al mismo tiempo rectificamos otra afirmación del actual diputado á Cortes por Almazán, de la cual habíamos prescindido hasta ahora porque no pudiera creerse que nos complacíamos en hacer constar las inexactitudes en que había incurrido al contestar á *TIERRA SORIANA* en *El Avisador*.

Decía el Sr. Martínez Asenjo en su carta 9 Octubre que sería un beneficio para la agricultura la importación de maquinaria agrícola, pero que como esta no es la especialidad de Suiza, no puede incluír-

se en la serie de productos con que la República helvética pudiera favorecer á nuestra región.

Sin discutir cuáles son todos los artículos industriales que, prescindiendo de la maquinaria agrícola, puede enviarnos Suiza con arreglo al tratado con ella concertado, y sin entrar tampoco á explicar qué productos interesan al consumo de nuestra región además de la maquinaria agrícola, debemos decir que el autor de la afirmación trascrita no se ha fijado al estamparla en su alcance ó desconoce lo que son las relaciones económicas y vamos á demostrarlo.

Muchas naciones nos otorgan y reciben de España la *cláusula de nación más favorecida*, en virtud de la cual les concedemos las rebajas arancelarias que otorguemos á otros países, con excepción de las otorgadas á Portugal. Todos nuestros lectores deben de saber que con la nación hermana tenemos un tratado concediéndole ventajas excepcionales, y es muy natural que así suceda y que estas concesiones que la vecindad y comunidad de origen aconsejan para fomentar nuestras relaciones con Portugal no se otorguen á los demás países.

Efecto de la *cláusula de nación más favorecida*, las rebajas concedidas á Suiza por el tratado recientemente aprobado en la maquinaria agrícola, en otra clase de máquinas, en tejidos y en otros productos industriales, han de aplicarse á los mismos productos cuando procedan de otras naciones.

Y lo indicado no solo revela la inexactitud de la afirmación trascrita al principio de nuestro artículo, sino que demuestra la importancia grande del comercio con Suiza, pues sus consecuencias alcanzan y ha de alcanzar á varias naciones.

Acerca de mil millones de pesetas asciende el valor, según nuestras estadísticas oficiales, de las mercancías importadas en España anualmente en los últimos años (en 1904 ascendieron á 955.422.482 pesetas), y más de ciento treinta y seis millones fué el producto total de la venta de Aduanas en dicho 1904. Y no puede ser indiferente al país nada de lo que se refiere á tan importantes cantidades.

Y si no temiéramos molestar con cifras á nuestros lectores, transcribiríamos gustosos lo que de cada uno de los productos que han sido objeto del tratado de comercio con Suiza, importa y exporta nuestro país; pero creemos suficiente lo expuesto para demostrar una vez más la trascendencia económica del tratado con Suiza, lo favorable que ha sido para la Agricultura y lo fundado del disgusto de *TIERRA SORIANA* al conocer la actitud en él de nuestros diputados á Cortes, pues aun cuando respetamos lo hecho por los demás, es lo cierto que D. Julián Muñoz fué el único diputado á Cortes por esta provincia que votó en favor de dicho tratado.

RECARGO ARANCELARIO TRANSITORIO AL TRIGO

La movilidad ó falta de estabilidad en los derechos arancelarios tiene inconvenientes muy graves, porque á su sombra pueden hacerse, y de hecho se hacen, grandes negocios, hasta el extremo de que tal vez pueda afirmarse que los aumentos y disminuciones del Arancel para el trigo benefician á los acaparadores más que al agricultor. Lo que sí es cierto es que el menos beneficiado es el agricultor de escasos recursos.

Cuando se bajan los derechos arancelarios al trigo extranjero suelen conseguir pingües ganancias las personas ó entidades que entonces compran trigo (en gran parte en España) y que lo venden cuando vuelve á elevarse el Arancel. Y es lo co-

riente que la baja del Arancel y la baja consiguiente del trigo obligue al agricultor á vender barato en la recolección, que la elevación del precio venga cuando el pequeño labrador no tiene ya existencias.

En los periódicos de gran circulación se han citado estos días varios casos de grandes compras de trigo que se hacen en Castilla, tal vez con el propósito de aprovechar el alza que es de esperar produzca el recargo aduanero.

El derecho fijo arancelario no tiene esos inconvenientes que es fácil sean mayores que la ventaja de procurar que el precio del trigo no sea nunca muy elevado ni muy bajo. Es natural que todos los productos sufran oscilaciones en los precios, y esto ha sido más frecuente en España por la influencia grande de los cambios ó depreciación de nuestra moneda (1), y esta oscilación, cuando es verdad, *cuando varía el valor del trigo, no el de la moneda*, es natural que sea causa de que unas veces sea mayor y otra menor la utilidad del productor.

Los derechos arancelarios elevados, favorecen el contrabando, y si en la actualidad ó con el arancel de 8 pesetas los 100 kilogramos de trigo puede suponerse fundadamente que existe, como parece indicarlo el hecho de que el sobrepeso del trigo en España es inferior al derecho arancelario, es de temer que amente cuando el arancel se eleve á 10,50 pesetas.

La producción de trigo en España es en muchos terrenos antieconómica, y lo prueba el hecho cierto y evidente de que en España no es remunerador el cultivo del trigo si no se vende á un precio mínimo de 10 pesetas la fanega, equivalente á 23,14 pesetas los 100 kilogramos, y de que en otros países, como hemos visto, se vende á muy poco más de 15 pesetas los 100 kilogramos y se obtengan ventajas en su cultivo. Y no es la causa de este enorme coste de producción del trigo en España nuestro atraso; la causa estriba en nuestro clima y en nuestro terreno, que hacen que en muchas fincas sea necesariamente muy escasa la producción del trigo. Y bien lo saben nuestros labradores, y aun los no labradores: en los años secos hay muchas comarcas en que no se recolecta trigo apenas, y en los años secos y en los húmedos hay terrenos malos cuyas cosechas no pueden producir *casi nunca* lo necesario para cubrir los gastos.

Nuestro atraso y nuestra inferioridad no existen afortunadamente hasta el extremo de que á ella se deba la escasez de nuestras cosechas (2), y es una prueba evidente de que no existe esa inferioridad el hecho de que el mismo agricultor que en trigos no puede competir con los extranjeros compite ventajosamente en vino, aceite, frutas y otros muchos productos.

EN ALMAZAN

El articulista, acompañado de un *iluso*, sube al Círculo «La Amistad» para dar satisfacción á requerimientos amistosos. Franquea la entrada y cruza una habitación obscura que dá acceso al salón: este es rectangular, lóbrego...

Alrededor de la estufa reposan, con indudables señales de fastidio, diez ó doce señores: los hay de diversas edades y condiciones, y para todos los gustos.

De la cadena que forman los concurrentes se disocia, bien pronto, la figura jovial y simpática de nuestro buen amigo Arnal estrechamos su mano, con efusión, y nos dirigimos á una mesa, prudentemente distanciada, demandando café: nos sirven, de-

(1) Cuando la oscilación es por efecto de los cambios suele ser más aparente que real.
(2) Es incierto y casi casi ofensivo para nuestros agricultores el eterno tema de los que de agricultura hablan sin conocerla y afirman que somos unos rutinarios, que la producción cereal es mayor en Francia, etc. etc.

ja el articulista que discurre libremente la animada verborrea de su amable interlocutor y recorre, con la vista, el salón.

Los concurrentes nos miran: unos con curiosidad justificada; otros... agresivos: éstos son los que solicitan la atención del articulista.

Se distingue, por su acometividad, un señor ya entrado en años, decentemente vestido. Dialoga *sofío voce*, con el eslabón contiguo—ya deja dicho el articulista que, los concurrentes, forman una cadena—y nos mira de soslayo, insistente... De pronto, el examinador examinado, rompe la cadena, y se marcha, con su identificado interlocutor, junto á la vidriera polvorienta que tamiza la escasa luz que nos circunda—continúa el cuchicheo y prosiguen las miradas—han comprendido, sin duda, que, aún allí, pueden ser sorprendidos, y se deslizan, suavemente, á un próximo recinto.

El articulista, libre de enojosas inspecciones, procura corresponder á la fina atención de su amigo Arnal.

En el discurso de nuestra estancia hemos saludado á antiguos queridos amigos y hemos sido registrados, de pies á cabeza, por la curiosidad inocente de desconocidos que afluyen lentos, perezosos, al salón saturado de abrumadora melancolía.

Ha llegado la hora de partir, y así se lo manifestamos á nuestro amigo:

—El querría que pernoctáramos en Almazán para hacernos *victimias* de sus agasajos—nos esforzamos en llevar á su ánimo la imposibilidad en que nos encontramos, y después de mi buen apretón de manos, acordado con sinceras protestas de cariño, nos disponemos para marchar—.

Ya el eslabón entrado en años y su interlocutor identificado, forman nuevamente, la cadena. Miramos, por última vez, á nuestro examinador agresivo... y partimos.

Ellos quedarían intrigados, pero tranquilos, abismados en las tenebrosidades de su pensamiento, oprimidos por aquel ambiente silencioso y triste...

JULIANO.

EXTRANJERO

ESTADOS UNIDOS

Ha sido reducido á prisión el célebre criminologista norteamericano doctor Patterson, que ha declarado ser ladrón por herencia y por atavismo de raza.

Desde su niñez se vió arrastrado por los irresistibles deseos de ser criminal, sin que haya podido ser causa para contrarrestar sus malos instintos ni la instrucción de que goza fama, ni la desahogada posición social, ni el temor de ser castigado.

Considerando inútil la lucha, en vano sostenida, para vencer sus inclinaciones, declara la satisfacción que le produce el hecho de robar, por su amor irresistible al robo.

El doctor ha empleado la morfina para olvidar su tendencia al robo y el vicio ha llegado á dominarle por completo.

ITALIA

La sesión celebrada en la Cámara ha sido muy borrascosa.

El diputado socialista Ferri se ha expresado en términos injuriosos para la mayoría y para Giolitti, á quienes calificó de ladrones, produciéndose un tumulto indescriptible que hizo indispensable suspender la sesión.

El observatorio de San Luca, en Bolvina, ha señalado el día 22, á las siete y media de la noche, un temblor de tierra en regiones lejanas.

FRANCIA

En la Isla de San Mauricio está causando muchas víctimas la peste bubónica.

Una aldea del departamento de Ariège ha sido sepultada por la nieve.

Los habitantes huyeron esterrorizados.

La nieve alcanza cinco metros de altura. Entre los muertos é causas de la catástrofe figura un español llamado Amadeo Pons.

—De una serie espantosa de crímenes, cometidos por una comadrona, dan cuenta los periódicos franceses.

Parece que la criminal asistía clandestinamente al parto de muchas mujeres, y, previo el pago de una fuerte suma, hacía desaparecer las criaturas, que eran quemadas después de haber sido partidas en pedazos.

De esta manera han sido asesinados más de 120 niños.

INGLATERRA

En el periódico «The Times» dice lord Crose que la iglesia anglicana debe pagarse la enseñanza religiosa en el caso de pretender la inspección sobre ello.

—El arzobispo de Westminster, predicando en la iglesia de Warwich, ha censurado la actitud de la república francesa y dicho que el romano Pontífice no podía obrar de manera distinta de la que ha procedido.

Se comenta mucho el duro lenguaje empleado contra los políticos franceses.

RUSIA

El conde Alexis Iguatiew, ayudante de campo general y miembro del Consejo del Imperio ha sido asesinado por un desconocido que le hizo seis disparos de revólver.

El criminal intentó suicidarse después de cometido el delito sin lograr su propósito.

La nobleza se muestra aterrada con motivo del asesinato del conde Alexis, y tiembla ante la idea de ir sucumbiendo bajo el puñal de los terroristas, toda vez que es evidente la ineficacia de las medidas preventivas y rigurosas.

ESPAÑA

CASTELLÓN

Los carabineros han detenido en Benicarló á varios contrabandistas que se proponían realizar un importante alijo de tabaco.

—En el pueblo de Tolodella el criado de una masía murió asfixiado bajo unos montones de paja que se derrumbaron sobre él.

—Ha sido apedreado un tren entre Caudiel y Viver, resultando el fogonero gravemente herido.

SAGUNTO

Se ha celebrado una imponente manifestación como protesta de los asesinatos que los carlistas cometieron el año 1874.

El entusiasmo fué grande; se pronunciaron discursos de tonos muy liberales y se oyeron muchos vivas á la libertad.

VIGO

Los diez y ocho buques ingleses, que forman la flota británica, se hallan empavesados por la fiesta onomástica de la reina Victoria.

SANTANDER

Ha recorrido las calles una numerosa manifestación, habiendo entregado al gobernador un mensaje en favor de la ley de Asociaciones.

GALICIA

El jefe de las escuadras inglesas, surtas en la bahía de Vigo, ha sido obsequiado á una cacería, de la que ha regresado muy complacido.

La cacería tuvo lugar en la isla de Ous, cobrándose 49 perdices.

JAÉN

El obispo, Sr. Castellote, preconizado de la diócesis de Sevilla, que se despedía de sus feligreses pronunciando un elocuente sermón, sintióse repentinamente indispuesto.

Trasladado al palacio episcopal fué víctima de un colapso cardíaco, que le produjo la muerte.

BARCELONA

El soldado de artillería Pascual Capella, que se hallaba enfermo en el hospital, ha recobrado instantáneamente la salud al enterarse de que llevaba una participación de dos pesetas en el número premiado con el segundo premio.

Lo que no consiguió la ciencia médica lo han conseguido unos miles de pesetas.

LA LÍNEA

En la finca que posee un rico comerciante en el Campamento, penetraron en la madrugada del 24 varios ladrones.

Sorprendidos por la Guardia civil, trataron de defenderse, resultando herido de una bala mauser uno de los malhechores.

La pasionaria.

Corría el mes de Julio; el calor se hacía inoportable; los pájaros, cual imitando á las personas, no se atrevían á salir de entre el verde ramaje de los árboles por temor á los abrasadores rayos del sol que amenazaban á los habitantes del pequeño pueblo de Enciso lanzando todo el fulgor de sus rayos sobre el pueblo y sus moradores.

Son las dos de la tarde.

Junto á un pequeño huerto y lindando con la casa de mi padre existía una hermosa planta de pasionaria, en la que tanto mi padre como yo teníamos depositado todo nuestro cariño y procurábamos tenerla lo mejor cuidada posible.

Yo, aunque pequeño (pues solo contaba nueve años), llegué á comprender que aquel cariño que á mí y á mi padre nos inclinaba hacia la hermosa planta no solamente consistía en que mi padre, guiado por su mucha afición, tuviese preferencia por aquella; yo era impulsado por mi padre, y mi padre lo era asimismo por una fuerza mayor que la que en uno pudiese tener tan solo la viva atracción de las flores.

Muchas veces le había sorprendido sentado junto á la pasionaria, á la vez que cabizbajo y pensativo, sin que yo, á pesar de mi curiosidad tratase de distraerle.

Así pasaban días sobre días y sin que por parte de mi padre hubiese un rato que lo empleara en ponerme al corriente de la historia que para él encerraba la misteriosa planta. Solo cuando le preguntaba sobre el mismo tema, me contestaba diciendo:

—¡Tiempo te ha de quedar para aprenderlo!

Visto lo cual yo no volvía á insistir y me alejaba de allí todavía más pensativo.

Un día, como tenía por costumbre después de comer me fuí á cobijar bajo la sombra de un frondoso nogal que se elevaba frente de la para mí misteriosa planta; ¡qué dichoso á la par que triste me encontraba respirando los suaves perfumes de las flores; se hubiese dicho que en aquel instante mi imaginación loca, á la vez que inocente, se elevaba quizá pensando en lo infinito!

Poco rato hacía que me encontraba en aquel sitio, cuando sentí pasos cerca del árbol en que me hallaba; volvíme y pude ver que quien se aproximaba era mi padre, que por no perder, como yo, la costumbre, venía á ocupar un sitio que solo para él estaba designado: ¡este era debajo de la pasionaria!

Lo que más me extrañó aquella tarde es que estaba más triste y pensativo que otras veces; pasó cerca de mí y ni siquiera se apercibió; yo, al verle en aquel estado, sufría, sí sufría, y sufría de dos maneras: la primera por ignorar la causa, y la segunda por ver el triste estado en que, quizá por una tontería, estaba mi padre padeciendo. ¡Sí... padecía! no me cabe la menor duda, pues en pocos meses había perdido toda la fuerza y energía de que antes era poseedor; su negro y brillante cabello se había tornado en blanco; sus mejillas de color carmín y antes robustas, ahora, por el contrario, se hallaban escaradas y de un color amarillento; los ojos, antes alegres y expresivos, ahora más bien semejaban dos agujeros abiertos en su descarnado rostro; en fin, que no bastaba nada más que echarle una ojeada para comprender que aquel hombre padecía bárbaramente.

Un cuarto de hora hacía que sin mirarme siquiera permanecimos el uno frente al otro, y así hubiésemos estado por más tiempo si yo no rompo el silencio que nos rodeaba, para volver á insistir con mi acostumbrada pregunta.

El sonido de mi inocente voz reanimó algo á mi padre, el cual, levantando la cabeza y con una voz que más bien parecía salir de una tumba que del pecho cariñoso de un padre hacia un hijo, me dijo señalando la pasionaria:

—¡Hijo mío has de saber que esta planta encierra tu historia y la de tus antepasados!

Acabó de decir esto y expiró. En aquel momento mi corazón dió una fuerte sacudida; palpitaba de un modo atroz, como queriendo abrirse paso á través del pecho, para elevarse en compañía del alma de aquel que acababa de expirar; sufrí un pequeño ataque que seguida, y, cuando abrí los ojos, ví á mi padre y hermanos que me esperaban para ir á paseo.

Me había quedado dormido y fuí víctima de una horrible pesadilla.

NICOLÁS GONZÁLEZ.

Almazán y Diciembre, 906.

OPORTUNIDAD

Se ha inaugurado en casi todos los pueblos la escuela nocturna de adultos según la nueva disposición del Sr. Ministro de Instrucción pública, y los señores maestros empezarán, no, continuarán enseñando á los discípulos á ser amantes... (así reza el decreto) y según eso deberán hacerles ver lo que ha sido nuestra patria para que, admirando sus virtudes cívicas, se anime á imitarlas, y ya que ellos son miembros de una entidad moral, procuren en su esfera cooperar á su engrandecimiento para que respeten sus monumentos, como se decía hace poco en el artículo de fondo de TIERRA SORIANA, para que, como buenos hijos, puedan mostrarse orgullosos de su abolengo. Por eso me pareció muy puesta en su lugar la idea que D. Julio de la Llana lanzó hace pocos días en su jocoso artículo «La Grabiela» publicado por «El Avisador». Si, deben hacer los maestros á sus discípulos amantes de su Patria; la patria chica es la primera digna de nuestro amor, y como nos impresiona más lo que vemos con los ojos materiales que con los de la inteligencia, de ahí que una lámina que representase la destrucción de Numancia, en la escuela sería la mejor lección que podría darse á los adultos de esta provincia, para demostrarles la grandeza, la sublimidad, el heroísmo de su patria chica, ya que esa lámina sería el libro en que leyeran hasta los analfabetos... Allí, al contemplar aquella llama, ardería en su corazón las que encienden el fuego de los nobles ideales; allí aprenderían que no está la grandeza en el predominio material, ya que la honra quedó burlada... y que todo debe sacrificarse á la honradez...

Muy oportuna, por tanto, es la idea de Sr. Llana. Becquer, el del homenaje proyecto—si viviera—vería con placer dedicaran este otro á la tierra en que se inspiró en sus leyendas... La idea está lanzada, ¿qué importa que la formule un sabio á un ignorante? me decía el autor de «La Grabiela». Yo sé que los arquitectos tienen presente á veces la advertencia de los peones de albañilería, como frecuentemente sucede... Y si dignos son de respeto los hijos de la esclarecida Numancia, ¿por qué ante el sepulcro de esa madre, ó, mejor dicho, ante el altar de su sacrificio, no hemos de depositar una corona?

Ya se ha hecho su llamamiento á la Junta de Instrucción. Todos los elementos sorianos deben responder:

Vamos... ¿se responderá?

PRIMO EGIDO.

TIERRA SORIANA aplaude la idea del señor la Llana. Hace algunos días que teníamos intención de hablar sobre este asunto, pero no lo hemos hecho esperando ver cómo procedían los demás periódicos sorianos.

LA MUÑECA

En no sé qué periódico he leído que, víctima de extraña *chifladura*, fué un infeliz anciano sorprendido besando á una muñeca con locura; y unos niños, que habían observado tan rara y singular monomanía, creyendo al pobre viejo enamorado de la muñeca que con él vivía, insultando al anciano cruelmente, promovieron audaces tanto ruido, que unos guardias juzgaron conveniente llevarse al pobre anciano detenido; y al criticar los guardias su irrisoria manía, y sus ridículos antojos, contó el anciano la siguiente historia que hizo brotar el llanto de sus ojos: «Yo tuve un hijo que era mi consuelo y hoy duerme en paz en la cubana tierra, por defender la integridad del suelo como otros muchos sucumbió en la guerra y al dejar en el mundo abandonadas á su esposa y á una hija que tenía, vivieron desde entonces consagradas al bienestar de la existencia mía; pero Dios justiciero y bondadoso quiso aumentar mi pena y mi hondo duelo, llevó á la madre al lado del esposo para que vivan juntos en el Cielo. Con mi triste destino resignado, cuando el cariño más se necesita, quedé en el mundo solo, abandonado, con mi desventurada nietecita. Esclavo del dolor, muerto aquel hijo, la vida á mí no me importara nada si no tuviera el pensamiento fijo en una niña pobre y desgraciada. Mientras yo satisfacgo sus antojos de su amor ella me tendió los brazos, animándome el fuego de sus ojos; y las tiernas caricias de sus brazos; y así pasa la vida el viejecito que no tiene más dicha ni fortuna que cuidar por el día á un angelito y velarle después junto á la cuna. Siempre feliz, alegre y placentera y entregada á sus juegos seductores

á mi lado pasó la edad primera entre caricias, pájaros y flores. Parece que la veo sonriente, jugar con la muñeca era su anhelo, ¡con la muñeca! ¡el último presente de su padre infeliz que está en el Cielo!

Pues mirad si mi pena es infinita; la muerte sin piedad hizo podazos nuestro amor; y ¡murió la pobrecita teniendo la muñeca entre sus brazos! Desde su muerte la amo con locura, y es la muñeca mi único cariño, y mirando extasiado su hermosura con la inocencia angelical de un niño, yo la visto como ella la vestía, y la arrullo cantando sus cantares, y es ella mi ilusión, y es mi alegría y el consuelo de todos mis pesares; pensando en ella estoy constantemente, todo para ella me parece poco... ¡y ahora díganme ustedes, francamente, si es que estoy cuerdo ó si me encuentro loco!

Niños alegres, juventud dichosa, que no sientes las penas de la vida, al viejo de esa historia dolorosa tan mal contada como bien sentida, no le insultéis, porque eso es inhumano. ¡Mirad su cara amarillenta y seca! ¡Respetar el dolor de un pobre anciano que vive acariciando una muñeca!!

E. LASO Y BAÑARES.

Pastales y pasteleros

DE

“La Provincia”

VERDADES AMARGAS

La Provincia, modelo de delicadeza y ejemplo de corrección—así, aunque con otras palabras, lo dice el colega—emplea unas dos columnas para rebatir alguna de nuestras afirmaciones en su oficio de defensora de causas escabrosas. Y ¡con qué singular desacierto lo hace el periódico de los días funestos!

Nos es imposible contestar en este número á todo lo que el colega manifiesta, y sin perjuicio de rebatir quizá otros días principalmente cuanto indica referente á Valonsadero—respecto de lo cual nos limitamos á censurar en este artículo que si sería impropio aquella Real orden que ni siquiera respetó la santidad de la cosa juzgada, contra lo cual, dentro del derecho constituido ni aun debe pensarse—limitamos hoy nuestra tarea, á comentar y rebatir bastante de lo que afirman algunos que se guarecen en nuestro terreno, que por sus incoherencias de estilo ó de concepto parecen varios compañeros de una sociedad en comandita.

Nosotros si con La Provincia hemos empleado sátira—y muy barata, pues no cuesta dinero ni aun al Estado,—lo ha sido porque nos gusta imitar á los periódicos que en todo momento tienen por compañera la delicadeza y la corrección. Y La Provincia, la cortés Provincia—conste que no decimos cortesana—ha tratado, no hace mucho, de ser satírica, aunque con mala sombra, y lo trató en tiempos anteriores, cuando nos presentaba á Don Trifón, á El Baboso, á Don Cualquiera, al Tío Tira y Añejo y á otros personajes, y entonces nos daba ejemplo de esa sátira que ahora condena. ¡Seriedad, delicada y sensata Provincia, pero, no en las columnas del semanario conservador! ¡Sátira sí... pero que á La Provincia, á la delicada ó enferma de inconsecuencia, no moleste!

Nuestra sátira—si es que existe, pues no sabemos qué éramos satíricos—será barata, pero es indudable que no nos parece rancia, como la prosa de los insustanciales é incoherentes afirmaciones hechas en nuestro terreno.

Y ese ó esos que se refugian en nuestro terreno, y que nos presentan asertos insustanciales é incoherentes, sostienen (¡vaya un principio!) que aunque pese á nuestras afirmaciones, no quieren que les altemos el camino. (Conformes).

Y hemos de decir á La Provincia que su conducta ha sido y es desde hace bastante tiempo incomprensible, anormal y extraña, y que nadie que sea imparcial pueda sostener que ésta se fundamente en la razón y en la justicia. (¿No produce risa tal salida?)

Y entre lo mucho que, para aquilatar esas corrección y delicadeza, podemos decir al desacreditado colega—y que no queremos hacerlo hoy por no presentar al descubierto más inconsecuencias—le recordamos algo de lo indicado en uno de nuestros números anteriores, y que no ha contestado el colega correcto y delicado (ya, ya).

¿Es cierto que La Provincia defendió con entusiasmo el programa arancelario de las diputaciones?

nes provinciales? Ciertamente. ¿Es cierto que censuró al Sr. Vizconde de Eza—de quien el colega, por su corrección política, está distanciado—por que se separó de este programa? Ciertamente. ¿Es cierto que el Sr. Martínez Asenjo, que no prestó ayuda para que dicho programa tuviese eco en el Parlamento, á quien censuramos porque en un acto suyo y con marcada inconsecuencia de acuerdo á que se adhirió, fué en contra de dicho programa, y que *La Provincia*, más pastelera que nunca, se aprestó á la defensa del diputado á Cortes por Almazán, que fué sacado á la pública vergüenza por la prensa de gran circulación? Ciertamente. ¿Dónde está aquí la corrección del colega? ¿Dónde está esa delicadeza?

¿Es cierto que el Sr. Martínez Asenjo, prescindiendo de la consideración y del aprecio que se merece el correligionario y el hijo del país, no quiso patrocinar la candidatura del Sr. Ayuso en las últimas, y por cierto escandalosas, elecciones de Senadores, y en cambio, lo hizo á dos cuñeros, á dos enemigos de su política? Ciertamente. ¿Censuró *La Provincia* al Diputado á Cortes por Almazán en esta ocasión ó en otras que ha ejercido sobre algunos Compromisarios una presión que tanto ha indignado á la opinión? Por corrección, por delicadeza—aun siendo el Sr. Martínez Asenjo liberal—dejó de hacerlo.

¿Es cierto que *La Provincia*, sus inspiradores y el autor del suelto á que contestamos en nuestro artículo *Castañitas de la Vera!*, han debido combatir (no lo afirmamos) por corrección política, al hoy amigo distinguido Sr. Martínez Asenjo, y favorecer el triunfo de personas, amigas acaso queridas de esos señores, personas de limpia historia política, y hasta sin aspiraciones burocráticas—cuyas realizaciones tan caras resultan al país?—Ciertamente.

Estos y otros pasteles de *La Provincia* prueban esa corrección y delicadeza—las que, imitando las filigranas, de uno de los articulistas á que contestamos, podemos llamar visionarias?—Nosotros no podemos contestar afirmativamente á esta pregunta referente al colega—que han desautorizado hasta personas de su partido,—pues, lejos de eso, entendemos que si periódicos veleeros existen, hay pocos de tantos cambios y movimientos como *La Provincia*, que es cual quiere cosa, no acaso por agradar á quien puede dispensar favores y otorgar mercedes, sino por delicadeza, por corrección, tal como ella las entiende.

Y todavía afirma el colega—sin duda por él—que habla muy alto la lógica de los hechos. Para algunos polemistas de cuño *sui generis* va á existir hasta la lógica del servilismo y del estómago. Y ¿quién sabe la que presidirá en el criterio de aquellos que caen dentro del estudio de *Vivos*, de uno de nuestros colaboradores!

Nos es indiferente que el colega nos llame ó no apreciable y que afirme que en nuestra redacción hay ó no personas que merezcamos su afecto—*todos mutual mente debemos profesarlo á los demás*—pero el colega, siempre sensato y delicado, junto á uno ó varios despropósitos, llamó personas queridas á las que estamos al frente de nuestro periódico, y nada nos importa que las prefiera ó no á ese amigo distinguido, que para serlo trajo una larga cadena de alianzas y evoluciones políticas.

Si uno de los articulistas de *La Provincia* conoce la historia política del Sr. Martínez Asenjo, sabrá que este fué en su juventud furibundo republicano, y después acaso por esas corrección y delicadeza de que *La Provincia* alardea, se presentó en el Parlamento como diputado liberal, y más tarde se convirtió en conservador. Tres bodas políticas, en algunas de las cuales han servido de padrinos enemigos declarados de matrimonios! Si ese articulista conoce la historia de la vida política del Sr. Martínez Asenjo, no ignorará, y como tributo rendido á la justicia, y á la razón debiera haberlo indicado, así como las inconsecuencias del amigo distinguido, que ha triunfado de varias candidaturas por alianzas repugnantes, nada *correctas* ni *delicadas* de los que estos han sido víctimas, alianzas con las que se han contribuido á la derrota de personas dignísimas, en cuya historia política, no existen los lunares que aparecen en la del Sr. Martínez Asenjo, ocultos por los silencios injustificados, por las apreciaciones inexplicables, por la música de ocasión de algunos periódicos, como *La Provincia*. Y la opinión pública—sobre todo la del partido de Almazán, entre la que no se hallan faroleros de levita y aspirantes á prebendas,—que no se deja llevar de espejismos, sabe que si el Sr. Martínez Asenjo se muestra muy complaciente con los despreciables caciques, que disponen de los votos de los inocentes y de los incautos, le tiene que agradecer al país que representa poco más que haber colocado á un ejército de empleados ó lapas, que resultan con más ó menos aptitud para el desempeño de sus destinos, posponiendo á veces á personas de las que era lógico esperar mayor competencia. Á ese Diputado, amigo distinguido de sus amigos, pueden acudir los que doblan el espinazo, manejan el bombó y colaboran políticamente en periódicos de distintas tendencias políticas; á ese Diputado pueden acudir los que temen que se les limpie el comedero del Estado. Acu-

dan, sí; háganle reverencias, defiendan en él lo indefendible... Hacen bien... Sean si quieren esclavos... Nosotros les aplicaremos el calificativo que merezcan.

Contestando á una afirmación intempestiva de *La Provincia* dijimos que el hecho de que el señor Martínez Asenjo sea desde hace bastantes años representado en Cortes por el distrito de Almazán, demostraría, cuando más, que lo podrían apreciar sus representados no lo meritorio de la labor de su amigo distinguido de *La Provincia*; pero de que puedan apreciarlo á que lo aprecien... Lo apreciarán unos cuantos—como claramente decíamos en nuestro número anterior,—y entre esos figurarán pocos más que los que esperan recibir por su mediación el *maná* del Estado de otro origen y los paniaguados á quienes ha favorecido, que, aun siendo muchos, por número nada representan, en el censo del distrito de Almazán.

Nuestras aspiraciones se reducen á la defensa de los intereses de nuestra provincia, y retamos al colega á que nos demuestre que son otros los fines que TIERRA SORIANA trata de realizar.

Y *La Provincia*, después de defenderse muy mal y de defender peor á su distinguido amigo en quien no niega que son merecidas nuestras graves acusaciones, afirma que en nuestras columnas hemos estampado *autobombos*. Lo más que habrá visto en TIERRA SORIANA ha sido referir algunos hechos en la forma que han sucedido, y esto no merece censura. Y si esos hechos son acreedores á elogios, aunque esto los hubiésemos tributado ¿por qué regatear á nuestros amigos lo que no niega á los demás? Esto es todo lo que no encontrado en nuestra conducta esos socios que quieren lucir sus habilidades en nuestro terreno.

Y seriedad, sensatez y energía habrá hallado en nosotros todo el que nos lea, y no visionarias, como resulta la independencia de un aficionado á abstracciones, que de ella da ó querer dar aparente muestra.

Y terminamos hoy.

El autor del último párrafo escrito en nuestro terreno, y que en nada se refiere á los anteriores—por lo cual resulta un verdadero *postizo*, que denuncia á un padre desdichado en *á propósito* que resultan verdaderos *despropósitos*—habla—y esto como otras afirmaciones, de *La Provincia* es una prueba de la corrección y de la delicadeza del colega y sobre todo de la razón y justicia de sus apreciaciones—de palizas que hemos recibido y de las que necesitamos reponernos. El padre de los *despropósitos* juzga con cordedad de inteligencia ó con malicia—aunque sin *atildamiento*, en cuya apreciación lo suponemos capaz al menos de oficios bautismales. No recordamos de tales palizas—que no han existido.—Y si á dicho socio de esa compañía de *pasteleros* lo que le lleva así á juzgar es la primera causa, merece compasión, y si lo es la segunda... el público escriba la palabra que corresponda.

UN ADNAMANTINO.
Almazán 27-12-1906.

SUETOS Y NOTICIAS

Hay Fierabrás.
¡Qué horror! Pero... no tememos amenazas ni atendemos á ruegos injustificados.—R.

Continúan los ensayos de las obras *De Cádiz al puerto*, *Venus-Salón* y *El iluso Canizares*, que constituyen el programa de la velada humorística con que la Cámara de Comercio obsequiará á sus asociados en los días 29 y 30 del presente mes.

La *Revista Enciclopédica* de Barcelona, correspondiente al 25 de Noviembre último, insertó el artículo «Información agrícola» publicado en *El Avisador Numantino* del 29 del mismo mes y en *Diario Universal* del 26 del corriente, debido á la pluma de nuestro amigo D. Ricardo Llorente.

El Sr. Martínez Asenjo continúa defendiéndose, se como puede en *El Avisador Numantino*, y, por cierto lo hace tan mal que hay que reconocer que ó no sabe lo que dice ó no entiende lo que lee.

Es lástima que el poco diestro Diputado á Cortes por Almazán, se retire de la lucha. De no hacerlo así, hubiéramos correspondido á la aparente erudición del Sr. Martínez Asenjo, publicando una serie de artículos que hemos recibido y que llevan por título:

«¿QUIÉN ME COMPRA UN LIO DEL DIPUTADO Á CORTES POR ALMAZÁN?», que seguramente hubieran agradado á nuestros lectores.

Pero el Sr. Martínez Asenjo dice su última palabra, y justo es que nosotros ya nos limitemos á rebatir en el próximo número las manifestaciones que remite ó endilga el diputado lleno de celo.

Como resultado de las oposiciones practicadas últimamente á varias Catedras de Matemáticas de Instituto, resultó elegido para plaza D. Juan La-

ma que escogió la vacante habida en este Instituto.

Sepa *La Provincia* que nunca es inoportuno juzgar hechos pasados. Opinar de otro modo sería negar la finalidad de la historia.

BURGO DE OSMÁ

Han sido ordenados:
De Presbíteros.—D. Gabino Asandilla Aguado, D. Emilio Esteban Quintanas, D. Mariano García Rosas, D. Laureano García Ramírez, D. León Pascual Nufria, D. Fulgencio Ruiz Pastor, don Laureano Sanz González y D. Venancio Sanz Agradadas.

De Diáconos.—D. Angel Ruiz Giménez, D. Cesáreo Escartín Balmaseda, D. Saturnino del Pino García, D. Benito Fuentes de Isla, D. Antonio Cabrerizo Calvo, D. Juan Crisóstomo Aparicio, D. Eduardo Marco Pérez y D. Cayetano Arroyo Adelino.

De Menores.—D. Agapito Narro Rupérez, don Lorenzo Sanz Sanz y D. Antonio Peña Jete.

En el próximo pueblo de Fuentecantos ha fallecido á la avanzada edad de 87 años D. Tomás González, abuelo del párroco del mismo D. Isidro. Enviamos á su familia nuestro sentido pésame.

Noticiero de Soria ha leído, sin duda, de prisa nuestro número anterior. Claramente dijimos lo que le produce extrañeza.

Pronto satisfaremos el resto de sus deseos.

Han resultado animados los bailes de confianza que se han celebrado en algunos de los centros de recreo de esta capital con motivo de las actuales Navidades.

Doña Felipa Arancón Lasheras, según aparece en el último número de *Boletín oficial*, ha solicitado permiso para la apertura, bajo su dirección, de un colegio de niñas.

TIERRA SORIANA no combate por sistema á nadie. A las mismas personas, cuyos actos públicos ha censurado, no regateó los elogios, si estos los ha creído merecidos. Nuestros juicios serán equívocos, pero siempre imparciales, y si insistimos, como lo hemos hecho con las réplicas al señor Martínez Asenjo y á sus *desacertados* defensores, ha sido porque las contestaciones de uno y otros nos han obligado á ello.

En varios pueblos de esta provincia se han celebrado exámenes en las escuelas. Entre aquellos á cuyos maestros se les ha concedido voto de gracias se hallan las escuelas de Cardeñón, Matasejún, Bordecórax y Serón, de donde son maestros respectivamente doña Leonor Sanz, D. Saturio Barrero, doña Benita de Marco, D. Alejo Jiménez y doña Petra Nafria.

Aunque nosotros somos enemigos de estas prácticas escolares, reñidas con la Pedagogía y Medicina moderna, y nos sería muy grato que no existieran en nuestra nación, al menos en la forma que hoy se verifican, enviamos nuestra enhorabuena á dichos señores.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

VINUESA

Un voraz incendio, favorecido por un fuerte viento Norte, ha reducido á cenizas en la madrugada del día 25 del corriente, doce viviendas en la calle del Lavadero de esta villa.

Las pérdidas son de gran consideración y hay que lamentar la desgracia personal de Bernardina Martínez, soltera, de 44 años, que fué pasto de las llamas.

Vinuesa hace público su testimonio de agradecimiento á los vecindarios de Saldueño y Molinos, que se personaron en masa en el lugar del incendio con gran rapidez y oportunidad; pues el público de Vinuesa empezaba á sentir abatimiento por el excesivo trabajo que llevaba haciendo, en una noche tan cruel por el frío. Ambos pueblos concurren al frente de sus alcaldes tan pronto fueron avisados por el te-

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Buñil, S. en C.º Campo Sagrado, 24, Barcelona.
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

léfono de la fábrica de electricidad de D. Aureliano Pérez.

También La Muedra concurrió al mediodía, sintiendo muy mucho aquel vecindario y sus autoridades que no fueran avisadas, pues supieron el suceso casualmente.

El Sr. Alcalde de Covaleda también mandó un propio á su compañero de esta villa ofreciéndole auxilios si aún podían ser necesarios. Vinuesa agradece igualmente á la Muedra que á Covaleda tan consoladoras manifestaciones de interés y de afecto.

El incendio fué casual.

GÓMARA

Una terrible desgracia ha ocurrido el día 23 del actual en Villaseca de Arciel.

Hallábase la vecina de dicho pueblo, Agueda Martínez Lapuerta, casada, de 20 años de edad, en la cocina de su casa dando el pecho á una niña de tres semanas hija suya, cuando sin duda por efecto de alguna chispa desprendida del fuego que había en el hogar empezaron á arder sus vestidos con gran violencia. En esta situación trató de salir á la calle en demanda de auxilio, después de haber dejado la niña en el suelo; pero la puerta de la cocina se hallaba cerrada, y por ser nueva y efecto de la humedad se había encajonado en el marco y se perdió un tiempo precioso hasta que con un gran esfuerzo logró abrirla, cuando ya todo su cuerpo estaba envuelto por las llamas. En el portal fué auxiliada por varias vecinas que acudieron presurosas á las voces de socorro que daba la víctima de este incidente, á la que, después de varios esfuerzos, se logró apagar las llamas.

Reconoció que fué, se le apreciaron graves quemaduras en la cabeza, cara y costado izquierdo. Además de tener las manos casi carbonizadas. Su estado es grave, á lo que contribuye, además de las heridas sufridas, haber dado á luz hace tres semanas. La niña resultó ilesa milagrosamente.

ALMAJANO

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis de Osma encargó al párroco de esta localidad diese á conocer á sus feligreses una exposición que piensa elevar á las Cortes del Reino, protestando enérgicamente contra el proyecto de ley de Asociaciones, por considerarlo contrario á los sagrados derechos de la Iglesia, ofensivo á la Religión católica y nocivo los intereses de la Patria.

La mentada exposición ha sido firmada por la mayoría de los habitantes, atendiendo á la indicación de su Pastor espiritual.

—Los sacerdotes de varios pueblos vecinos, con motivo del citado proyecto, muestran su intransigencia contra el mismo y van recogiendo firmas en la exposición que también piensan elevar por mediación del Prelado.

Perfectamente lógico y natural parece que que trabajen en contra de la citada ley aquellos que están obligados á ello.

—El maestro interino de la escuela pública de Somaén, D. José Martialay Ruera, se ha dirigido á esta sección solicitando su ingreso en la Asociación provincial y Nacional del Magisterio.

VIUDA DE CASADO É HIJO

FOTÓGRAFOS.—SORIA.

Trabajos artísticos. Ampliaciones inalterables. Seis tarjetas postales al platino bromuro, 6 pesetas.

Se alquila, en la calle del Collado, número 67, la cual ha llevado en renta D. Víctor Hernández. Para informes y condiciones, en el principal de dicho número.

PLAZA Y PEÑA. Compra y venta diaria de granos á precios corrientes. Venta de harinas y salvados.

Precios. { Saco de harina de 100 kilos. 32 pesetas
{ Arroba de harina..... 4

GRANEROS.—En Soria: Local de las antiguas oficinas de Hacienda.—En Almazán: Carretera de Madrid, esquina á la calle de las Posadas.

Tierra Soriana

Periódico bisemanal independiente

Principales ventajas concedidas
á los suscriptores por año:

Cuatro consultas verbales jurídicas gratis.

El regalo de las obras de Fernán Caballero y de otros autores por valor de 2 pesetas 50 céntimos.

Los suscriptores labradores:

A la suscripción gratuita de la revista *Abonos Químicos*.

A tres análisis gratis de tierras de labor.

A folletos y opúsculos que adquiriremos.

Los que se suscriban antes de 31 de Diciembre recibirán 10 números para el sorteo de un magnífico

ARADO DE VERTEDERA

Solo hasta 31 de este mes.

A los suscriptores á *El Defensor Escolar*, TIERRA SORIANA les costará al año 2 pesetas.

Con descuentos superiores al 20 por 100, y casi siempre al 30, pueden obtener nuestros suscriptores muchas é importantes obras, si las piden por nuestra mediación.

TIENDA DE COMESTIBLES
DE
AQUILINO MEDRANO
QUINTANA REDONDA
Se compra toda clase de granos.

Nueva Farmacia y Droguería
DE
ENRIQUE RAMIREZ

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente á droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramirez de aceite puro de hígado de bacalao con hiposofitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, escrófulas, raquitismo, debilidad general, afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elixir hidigestivo Ramirez á base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago é intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales; análisis y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrio.

Precios muy económicos.

No equivocarse: COLLADO, 9.—(Planta baja de la fonda del Comercio).

NUEVA POSADA DEL MOTO
DE
Angel Herrero Dominguez

ZAPATERÍA, 31

En esta casa encontrarán los señores viajeros cómodas é higiénicas habitaciones y buena mesa, á precios reducidos.

NO EQUIVOCARSE:
NUEVA POSADA DEL MOTO

LA ALMONEDA PERMANENTE
DE

Petra Jarabo

ha sido trasladada á la Plaza Mayor, 20.
Venta y compra de muebles y de todo lo concerniente al ramo.

BARATURA SIN IGUAL

SE VENDEN tres casas, una en la calle de la Zapatería y dos en el Barrio de San Martín. Informarán en la Administración de este periódico.

Estómago Hígado

Aguas de Villaza

Excelentes para la mesa

FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES
Premiado con Diploma de medalla de oro.

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el lavado y saneamiento de la ropa en frío.

LA NUMANTINA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

Buenaventura Mateo

Collado, 2.—SORIA

Especialidad en bizcochos, tartas, mantequillas, y mantecadas.

Chocolates elaborados á brazo, cera, galletas, vinos y licores, sopa italiana, etc.

PLAQUETE HIGIENICO

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

DE

Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Yadillo, 15.—SORIA

Prontitud, esmero y economía.

SE ADMITEN ABONOS

RELOJERÍA, ÓPTICA Y GRAMÓFONOS

DE

JOSÉ PUYUELO

Soportales del Collado, 40.

Relojes á precios de fábrica y composturas de los mismos con garantía.

Gramófonos y discos y extenso surtido en gafas y lentes roca precisión.

SE GRADÚA LA VISTA

JOSE PUYUELO Óptico.

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones á prima fija.

42 años de existencia

CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000

Esta Compañía ha satisfecho hasta el año 1905, por 9.074 siniestros, la cantidad de 10.392.492 pesetas y 35 céntimos.

Comisionado principal de la provincia,
Don Eugenio Vega.

OFICINAS, CONDE DE GÓMARA, NÚM. 41, SORIA

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

Isabelo Marin

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona,
Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

COMPANÍA ANÓNIMA PARSONS

ANTES STURGES Y FOLEY

Calle de Alcalá, 52, Madrid.

Avenida Alfonso XIII, 16, Valladolid.

Siempre grandes existencias de arados y sus accesorios.

Máquinas agrícolas de todas clases.

Catálogos y presupuestos gratis.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación mutua nacional para pensiones.
Todo por todos y para todos.

Auxilios para la vejez.—Reservas para bajada de fortuna.—Protección á los inútiles del trabajo.—Dotes para las hijas.—Recursos para establecer á los hijos.—Elementos de emancipación para todos.—Remedio contra la miseria y el pauperismo.

INDUDABLE.—El ahorro de una peseta mensual produce á los veinte años una peseta diaria (Demostrado por *Los Previsores de 4 Años*).

Representante en Soria D. CASTO RODRIGUEZ, Depositario de la Excm. Diputación provincial, quien admite inscripciones y facilita cuantos datos se soliciten.

Pedro Uobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria.

Ferretería y taller de Cerrajería de **CLAUDIO ALCALDE**

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Yadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Enofosforina Serra

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLICERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS. Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA PAMIES.—PELAYO, 9, BARCELONA.